

江苏:为幸福生活增添健康底色

□本报记者 沈大雷

“这两年,村里旧貌换新颜,老百姓的日子越过越有滋味。”4月6日下午,记者电话联系江苏省连云港市灌云县伊山镇披甲墩村会计徐加林,说起村里这些年的变化,他打开了话匣子。

披甲墩村是江苏省卫生健康委定点帮扶村。多年前,村里发展还比较落后。“当时雨天一地泥,夜晚一片黑。村民没地方运动,只能到还没开通的国道上活动……”徐加林说。

这两年,在江苏省卫生健康委驻村帮扶干部的带动和协调下,披甲墩村的发展日新月异,人居环境得到改善。“村里新铺了3条水泥路,架起了140盏太阳能路灯。”徐加林说,不仅如此,农家书屋、乡村大舞台、健身广

场、宣传栏等也建到村民家门口,去年年底,披甲墩村获评连云港市特色田园乡村。

健康是幸福生活的重要指标,保障人民群众身体健康是实现共同富裕的应有之义。近年来,江苏省统筹推进健康江苏建设,深入开展爱国卫生运动,不断普及健康生活方式,全面提升健康服务水平,持续改善健康环境。

健康城镇建设是推进健康江苏建设的重要抓手。2021年12月,江苏省9个设区市和8个县级市入选全国健康城市建设样板市,数量居全国第一。这一闪亮的成绩单,凝结着江苏爱卫人的努力和汗水。近年来,该省坚持规划引领,分类组织试点,强化效果评价,推进健康城镇建设、共建共享,美好家园正成为越来越多城市的选择。作为健康城市建设网底工程的“健康细胞”建设也在提速升级:江苏

以建设整治宜居环境、提供便民优质服务为重点,推进健康社区建设;以落实职工健康管理、营造无烟健康环境为重点,推进健康单位建设;以家人身心健康、家庭文明和谐为重点,推进健康家庭建设。如今,该省已建成省健康镇244个、健康村1548个、健康社区1672个、健康单位1856家、健康家庭7万余户。

“打疫苗,再出行”“勤洗手,七步走”……近一段时间以来,在江苏很多城市繁华地段、交通要道的户外大屏上,在不少大中小学校园、银行网点,在一些公交、地铁上,都有由江苏省卫生健康委推出的科普防疫知识的宣传海报、动图等,引导群众增强个人防护意识。为了提升全民健康素养水平,江苏建设省级健康科普资源库和健康教育基地,积极开展健康促进及健康教育。各地充分利用传统媒体和新媒

体开展健康宣教,通过举办“健康江苏行”“我为控烟发声”“师生健康 中国健康”“营养与食品安全”等主题宣传活动,开展“三减三健”专项行动,普及健康知识,传授健康技能。2021年,江苏省居民健康素养水平提高到32.13%。

江苏还全面提升健康服务水平。基本公共卫生服务项目2022年人均补助标准提高到人均93元,较2021年增长5.6%,实现13年连增。2022年,新增建设40个农村区域性医疗卫生中心,完成城乡适龄妇女“两癌”检查235万人,实现产前筛查和新生儿疾病愿筛尽筛全覆盖,改造提升80个乡镇卫生院(社区卫生服务中心)五级中医馆等。

在江苏,群众幸福生活的健康底色愈加鲜艳:“十三五”时期,全省城乡居民健康水平大幅提高,全省人均预

期寿命达到79.1岁,孕产妇死亡率控制在5.09/10万,婴儿死亡率在2.44‰以下;居民主要健康指标位居全国前列,接近中高收入国家发展水平。

“当前,人民群众对卫生健康服务提出了更高的要求。”江苏省卫生健康委有关负责人说,下一步,将继续坚持以人民健康为中心,紧紧围绕“共建共享 全民健康”战略主题,不断推动健康江苏建设向纵深发展,满足人民群众高品质生活需求,夯实共同富裕的健康基础。



青海推动中藏医药高质量发展

本报讯 (记者吴昊)近日,青海省药品监督管理局、省卫生健康委、省医疗保障局联合印发《青海省医疗机构制剂质量提升三年行动方案》,以规范和提升医疗机构制剂配制能力,促进中藏医药守正传承与创新发展,持续推动该省中藏医药高质量发展。该《方案》以“提升院内制剂配制能力、检验能力、质量标准体系”为中心,自2022年起实施,为期3年。

此次发布的《方案》紧扣“中藏医药振兴发展”主题,明确了三年行动总体思路、基本原则、目标任务等,进一步强化了医疗机构制剂注册备案、配制加工、调剂使用全周期全过程质量监管,强化制剂质量标准体系、配制能力和检验检测能力建设。该方案的主要内容包括:挖掘一批经典古籍名方和临床验证组方,注册一批质量稳定疗效显著的制剂新品种,完善一批中藏药材和制剂品种质量标准,每年抽检一批制剂产品,建立一批制剂质量安全监测哨点,达标一批制剂检验室,树立一批达标示范制剂室,清理一批质量不稳定的制剂品种。

国家医保局:

全流程监控 医保基金使用情形

据新华社北京4月8日电 (记者彭韵佳 沐铁城)国家医保局日前印发《医疗保障基金智能审核和监控知识库、规则库管理办法(试行)》,明确医疗保障部门将以知识库、规则库(以下简称“两库”)为依托,对各类监管对象在各种场景下使用医疗保障基金的情形进行全流程监控,进一步健全医疗保障基金监管体系,提升监管效能,促进基金有效使用。

办法对“两库”进行明确,其中知识库是医疗保障基金智能审核和监控所需知识和依据的集合;规则库是基于知识库判断监管对象相关行为合法合规合理性的逻辑、参数指标、参考阈值以及判断等级等的集合。

办法明确,医疗保障基金智能审核和监控是指医疗保障部门依据有关法律、法规、规定以及相关行业标准、规范等,依托全国统一的医疗保障信息平台,运用信息化手段,利用大数据实时动态监控医疗保障基金全过程使用情况,并根据监控结果进行协议管理和行政监管的监督管理方式。

河南启用药品经营电子证书

本报讯 (记者李季)近日,河南省药品监督管理局启用药品经营企业(批发、零售连锁企业总部)《药品经营许可证》电子证书,并在该局网站上予以公示。

据悉,电子证书包括《药品经营许可证》正本及副本。申请人可在网上申请许可事项,经网上预审、受理、审查并获得批准后,行政审批系统即时向申请人发出通知,并通过河南政务服务网和河南省药品监督管理局网站向社会公示许可情况。申请人可自行查询和下载许可证电子证书,打印纸质证书。自主打印的纸质证书与药品监督管理部门印制的证书具有同等效力。《药品经营许可证》电子证书启用前已颁发且在有效期内的纸质证书,仍可继续使用。如果确有需要将纸质证书转换为电子证书,可提出转换申请。

浙江温州推进儿童友好医院建设

本报讯 (通讯员赵钰龙 记者郑纯胜)“提升诊疗和服务水平,争取建成一批有水准、有情感、有温度、有人文的儿童友好医院。”近日,浙江省温州市卫生健康委、市妇儿工委联合出台《温州市儿童友好医院创建指引及评价细则》,给出了100条建设评估指标。

温州市卫生健康委相关部门负责人表示,儿童友好型医院不等同于“儿童游乐场”等概念,而是从整个医院的建设体现对儿童的关怀。据了解,温州市计划在2022年建设儿童友好医院试点15个,到2025年年底基本实现儿童友好元素在医院全覆盖。儿童友好医院建设适用于全市各级妇幼保健院、儿童专科医院,建有儿科门诊或住院部的综合性医院、专科医院,设有儿童医疗、保健服务科目的乡镇卫生院(社区卫生服务中心)。



将疫苗送到海岛

处于福建省福清、平潭等地交界处的吉钓岛四面环海,是福清市唯一的一个海岛行政村,出行主要依靠渡船。近日,福清市医院和城关镇卫生院组成医疗队,冒雨将疫苗送上吉钓岛,为120位村民接种了新冠疫苗。截至目前,吉钓岛基本实现了在岛村民疫苗接种全覆盖。

本报记者陈静
通讯员陈文凡
摄影报道

云南建成首个应急移动医院

本报讯 (特约记者叶利民)近日,云南省首个应急移动医院在瑞丽市启用。应急移动医院严格按照“三区两通道”规范设计,由170个舱体构成,总占地面积3654平方米,设置床位100张(普通90床、ICU10床),可入驻105名医务人员。

医院建设有医院信息系统、中心供氧系统,配备64排CT舱1个、移动DR舱1个、实验室舱3个、手术室1个,配备了体外膜肺氧合、呼吸机、移动B超、监护仪、床旁心率机等医疗设备,能够独立完成常规实验室检测项目,实现与昆明医科大学第一附属医院、瑞丽市新冠肺炎病例定点救治医院的远程会诊双向转诊,并可开展常规外科手术治疗,具备收治孕产妇、重症患者、危重症患者的能力。

由“输血供氧”转向“造血制氧”

□本报记者 徐雅金

“小朋友好!先抬一下左腿,好的,再抬一下右腿,走一段路给叔叔阿姨们看看。我现在可以给你一个治疗的建议……”近日,江西省人民医院、江西省儿童医院远程医疗会诊中心医生的影像及声音,清晰地出现在新疆维吾尔自治区阿克陶县人民医院的远程医疗会诊室内。江西、新疆两地三家医院的专家,一起为5岁的柯尔克孜族患儿哈吉勒(化名)进行首次远程多学科会诊。

此前,哈吉勒因为走路乏力、跑步肌肉痛,来到阿克陶县人民医院就诊。感染科主任王勇初步诊断其为进行性肌营养不良,为了明确诊断,于是

申请了远程会诊。江西两家医院的会诊专家组根据传输的检查资料,对病例进行深入分析,并对当地医生提出的问题耐心地予以解答,给出了诊疗意见。

“专家远程会诊发挥了远程医疗跨越时间、空间的优势,让患者在家门口享受江西优质专家资源,而我们当地的医生也得到了一个很好的学习机会。”新疆阿克陶县人民医院党委书记张雷说。

怎样在医疗援疆中打造一支带不走的医疗队?2021年以来,江西援疆医疗队创新医疗服务、教学科研、互联网医疗、柔性援疆等形式,实现了由“输血供氧”向“造血制氧”的转变。据统计,2021年,江西“组团式”医疗援疆为阿克陶县培养了大批医疗技术骨

干,开展了21项医疗新技术,开设或重启了3个科室,填补了2项科研项目空白,启动了“赣籍”免费远程会诊,实现了基层义诊活动全覆盖。

为提高受援地的医疗服务水平,江西援疆医疗队加强对科室的全方位动态监管,重点是危重症患者抢救制度、手术安全核查制度、新技术新项目准入制度、病历管理制度等18项核心制度的执行情况,实行每月通报。根据当地医疗需求,开设神经内科、耳鼻喉科,重启重症医学科。同时,援疆专家利用自身专业优势,积极开展新技术。江西第十批(二期)援疆医疗队在进驻3个月内,开展腮腺肿瘤切除手术、B超引导下微创经皮撬拨复位治疗尺桡骨远端骨折等5项新技术,为当地业务发展注入了新动力。

“传帮带”推进科研发展是医疗援疆的另一重要举措。江西援疆医疗队进驻后,克服艰苦环境、语言障碍、风俗习惯等诸多困难,迅速融入当地医院,发挥各自优势,积极开展医疗服务、教学科研工作,服务各族群众,赢得广泛好评。数据显示,2021年江西援疆医疗队诊疗服务2.8427万人次、会诊577人次(包括多学科会诊)、手术815例、抢救危重病人175人、教学查房3173次、培训3850人次。2021年11月,申报克州科技项目2项。

此外,2021年下半年,江西援疆医疗队依托江西远程医疗协同平台(15所省直医院、81所县级医院以及新冠肺炎医疗救治定点医院),搭建对口支援阿克陶县“15+1”远程医疗系统,即以阿克陶县人民医院为中心,远程联网江西15所省直医院。通过远程医疗协作网,全方位帮扶阿克陶县人民医院。2021年10月开始,向阿克陶县域内征集需要会诊的疑难病例,邀请相应领域的江西知名专家,开展“赣陶”免费远程会诊,探讨临床诊疗策略,提供权威诊疗方案。

要求队员们将传技术、传理念、带徒弟作为工作重心。

在第六师医院,山西援疆医疗队的到来,结束了五家渠地区长期没有肛肠专科的历史。“肛肠科成立一个多月,就完成腹腔镜结肠直肠癌手术3例、复杂痔瘘裂肛脓肿等手术近50例。”来自山西省人民医院的援疆医生王永刚说,多项新技术在第六师医院首次应用。为将技术倾囊相授,王永刚组织科室成员每个工作日都进行业务学习,并通过教学查房、疑难病例讨论、手术示范、内镜检查进行现场教学。

第六师医院肿瘤专业在山西援疆医疗队队长张宁刚到来后,发展迅速。“医院购置了放疗设备,但因技术问题使用率不高。”张宁刚对科室人员进行放疗技术培训,在援疆资金的支持下,协调与山西省肿瘤医院放疗中心进行远程合作。

在放射科、心血管内科、消化科、神经诊疗中心等援疆医疗队队员所在科室,学习掌握新知识、新理念、新技术已成为常态。

辽宁葫芦岛推进营商环境建设

本报讯 (记者邹欣芮 通讯员李云超)为实现辽宁省葫芦岛市营商环境提升年的预期目标,该市卫生健康委近日多措并举,全力为营商环境建设提供健康支撑。

该委印发《葫芦岛市卫生健康委推进营商环境建设实施方案》,要求按照“应进必进”原则,推进政务服务事项全部上网,依申请的政务服务事项(53大类140个业务项)全部进驻市政务服务大厅统一办理,在政务网上全部开通网上申请、网上受理、网上审核和网上审批,实现“一网通办”。同时,该委优化行政审批流程,140个业务项审批时限平均压缩80%。此外,该委还从政治素质、职业道德、工作作风、廉洁自律、出勤情况和业务能力6个方面,压实机关工作人员主体责任。

宁夏:77个日间手术病种纳入医保

本报讯 (记者张晓东 特约记者魏剑)宁夏回族自治区将新一批符合条件的77个日间手术病种纳入医疗保障支付范围,同时新增3家可开展日间手术的医疗机构。这是记者近日从自治区医疗保障局获悉的信息。

据了解,此次新增的77个日间手术病种涵盖普通外科、眼科、耳鼻喉科、妇科、骨科等8个学科,涉及青光眼、鼻息肉、鼻出血、输尿管结石、血栓性外痔等。同时,在首批9家可开展日间手术医疗机构的基础上,新增银川市妇幼保健院、固原市人民医院、中卫市中医医院为可开展日间手术医疗机构。

做好新疆的无限期“后援团”

□特约记者 刘翔

“一段援疆路,一生兵团情。将来,即使身在山西,我们都会是新疆发展的无限期‘后援团’。”近日,正在援疆的田峰组织成立新疆兵团第六师五家渠市山西省援疆医疗卫生专家联盟,希望可以持续推进山西医疗卫生人才“以院包科”“组团式”援疆。

2021年8月,来自山西省多家三甲医院的17名医生组成对口支援新疆兵团第六师医疗队,作为山西省第四批中期轮换援疆干部人才赴新疆开展工作。长期以来,五家渠市的多家医院存在许多医疗技术空白,人才短缺,援疆医生的到来让当地如获至宝。

“当时,我是从专业技术人员管理岗来的,来了以后经过深入调研发现,这里的医护人员普遍缺乏精神卫生服务问题,常常无法被识别,得不到及时救治。”

作为山西医科大学第二医院精神卫生科主任、山西医科大学精神卫生系副主任,田峰赴疆后担任第六师五家渠市卫生健康委党委委员、副主任,她希望在援疆期间发挥精神心理专业临床优势,为当地补短板、强弱项,留下一支带不走的心理医生队伍。

田峰到机关、团场、学校、社区,一边开展心理健康素养与心理减压培训,一边了解群众就医诉求。“临床医

务人员要有识别精神心理疾病的能力。患者要意识到这是一种疾病,然后才能谈专业治疗。”为此,田峰以转变医学服务理念为契机,在“健康六师”网络平台开设“心灵绿洲”栏目,传播心理健康知识;同时,组织协调上海、山西的心理专家,通过线上线下方式培训当地心理医生。

需要帮扶的不仅精神卫生领域。在入疆的两个多月里,医疗队队员通过调研发现,当地许多医院的人才梯队建设不甚合理,中坚力量薄弱,低年资医师规范化培训不够,年轻医生流失较多,部分关键医疗技术和设备不健全,新技术、新项目开展少。

“开展医疗技术的传、帮、带,是医疗援疆的重要内容。”作为领队,田峰